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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 04 DE JUNHO DE 201 8. 
 
ATA N o 04/2018 – Aos quatro dias do mês de junho do ano dois mil e dezoito, na sala Prof. 
Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da Congregação 
da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira 
Cunha, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-
Diretor da Faculdade de Educação; Profa Shirley Aparecida de Miranda, Chefe do Departamento 
de Administração Escolar; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do 
Colegiado de Pedagogia; Profa. Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso 
de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, 
Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. Regina Célia Passos 
Ribeiro de Campos, Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Profa. Licínia Maria Correa e Prof. 
Geraldo Magela Pereira Leão, representantes dos professores efetivos; Profa. Valéria Barbosa de 
Resende, Diretora do CEALE; Profa. Marina Assis Fonseca, Diretora do CECIMIG; Prof. 
Luciano Mendes de Faria Filho, representante da FaE no CEPE; Geraldo Toledo de Paiva Júnior, 
Raimundo Fábio Alves F. Chaves e Albert Michel da Silva Torres, representantes do Pessoal 
Técnico-Administrativo da FaE; Verificada a existência de quórum, a senhora diretora agradeceu 
a presença de todos e deu início aos trabalhos. 1. Aprovação da ata. A senhora diretora 
submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 02/04/2018, enviada 
antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. 
Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que há vinte dias vem procurando 
alternativas para o combate da frequente ocorrência de escorpiões no prédio da FaE. Foi 
solicitada visita técnica à Divisão de Gestão de Resíduos do Departamento de Gestão Ambiental 
da Pró-Reitoria de Administração, que emitiu um relatório com o relato da visita e orientações 
para o controle desses animais. 2.2. Que em razão da implantação, em fase experimental, das 30 
horas semanais dos servidores técnico-administrativos do Setor de Audiovisual, a direção 
pretende implantar o projeto, que já estava em andamento, de instalação de computadores nas 
salas de aula e outros espaços, usando o sistema de chaves em armários. A professora Nilma 
lembrou que a reestruturação do Setor de Audiovisual poderá ocasionar problemas nas defesas 
de dissertações e teses devido à falta de pessoal com conhecimento necessário para operar os 
aparelhos. O professor Wagner falou também sobre a necessidade de recuperação do Setor de 
Informática. 2.3. Que foi informada pela Reitora que a reforma do corredor da Biblioteca e Pós-
Graduação é prioridade da administração central. É necessário pensar a logística para a 
desocupação desses espaços quando do início das obras, sugerindo a indicação de uma comissão 
para essa organização. A professora Maria de Fátima Cardoso Gomes se dispõe a integrar a 
comissão de obras já existente. 2.4. Que a Reitoria está considerando a possibilidade de retomar 
as construções dos prédios da FaE e da Química. 2.5. Que devido ao corte no repasse de recursos 
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financeiros pelo Governo Federal solicita a todos que façam economia de energia elétrica e de 
telefone; pede também para evitar a solicitação para uso do veículo da FaE para pequenos 
percursos, economizando combustível. 2.6. A professora Marina Tavares informou que o FIEI 
realizou processo de vestibular específico para indígenas aldeados, para formar nova turma da 
Habilitação Matemática, para ingresso na UFMG em agosto de 2018. Em março de 2018, após a 
divulgação do resultado do processo seletivo, a coordenação do curso recebeu denúncia de vários 
estudantes e lideranças indígenas Pataxó da Aldeia Boca da Mata, do sul da Bahia, de que dois 
aprovados não pertenciam ao povo Pataxó. Após verificação dos documentos apresentados por 
esses dois candidatos quando das suas inscrições e solicitação de confirmação dos documentos 
pela liderança indígena, foram verificadas inconsistências nos mesmos, deliberando pelo 
acatamento da denúncia e exclusão dos dois candidatos do processo seletivo. 2.7. A professora 
Shirley informou que o CEPE aprovou Resolução no 07/18, que “institui em caráter permanente 
a Política Linguística da UFMG”. Após discussão, o professor Luciano apresentou proposta para 
que os grupos de pesquisa da FaE enviem manifestação solicitando ampliação da abrangência da 
referida Resolução. A proposta deve ser apresentada para discussão na próxima reunião da 
Congregação. 3. Aprovações ad referendum: Foram homologadas as seguintes aprovações: 3.1. 
Progressão funcional: a) Profa. Anna Paula Vencato, do nível 1 para o nível 2 da classe de 
adjunto; b) Prof. Cláudio Márcio Oliveira, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; c) Prof. 
Frederico Assis Cardoso, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; d) Prof. Geraldo Márcio 
Alves dos Santos, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; e) Profa. Gladys Agmar Sá 
Rocha, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; f) Profa. Juliana Batista dos Reis, do 
nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; g) Profa. Libéria Rodrigues Neves, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de adjunto; h) Prof. Luis Gustavo D´Carlo Barbosa, do nível 1 para o nível 2 da 
classe de adjunto; i) Prof. Pedro Teixeira Castilho, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto. 
3.2. Primeiro Termo Aditivo ao projeto “Afirmando Direitos: formação em educação e 
quilombos em Minas Gerais”, coordenado pela professora Shirley Aparecida de Miranda. 3.3. 
Prorrogação do termo de execução do projeto do “Curso de Aperfeiçoamento em Educação 
Escolar Quilombola”, coordenado pela professora Shirley Aparecida de Miranda. 3.4. Primeiro 
Termo Aditivo ao “Projeto de formação continuada para professores das Licenciaturas em 
Educação do Campo”, coordenado pela professora Maria de Fátima Almeida Martins. 4. Parecer 
da comissão avaliadora da promoção das professoras Andrea Moreno, Carmem Lúcia 
Eiterer, Francisca Izabel Pereira Maciel e Samira Zaidan para a Classe E, professor 
titular. A professora Daisy informou os documentos constantes dos processos, quais sejam: a) 
ata da sessão de apresentação dos memoriais; a) ata da sessão de julgamento de títulos; c) quadro 
de notas obtidas pelas candidatas; e, d) parecer final da Comissão Avaliadora, constituída pelos 
professores Dra. Diana Gonçalves Vidas (USP), Dra. Eliane Teresinha Peres (UFPel), Dra. Sônia 
Maria dos Santos (UFU) e Dr. Tarcísio Mauro Vago (UFMG), considerando as professoras 
Andrea Moreno, Carmem Lúcia Eiterer, Francisca Izabel Pereira Maciel e Samira Zaidan aptas à 
promoção para a Classe E, Professor Titular do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino. 
Em seguida, colocados em votação, os pareceres foram aprovados por todos. 5. Parecer da 
comissão avaliadora da promoção para professor associado, referente ao 1º semestre de 
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2018. A senhora diretora fez a leitura da ata e dos pareceres das promoções dos professores 
Carlos Augusto Novais, Iza Rodrigues da Luz, Juarez Melgaço Valadares, Licínia Maria Correa, 
Marco Antônio Farias Scarassatti, Marina de Lima Tavares, Nilma Soares da Silva, Paulo 
Henrique de Queiróz Nogueira, Pablo Luiz de Oliveira Lima, Savana Diniz Gomes Melo, Shirlei 
Resende Sales e Wagner Ahmad Auarek para a Classe D, Professor Associado, elaborados pelas 
comissões de avaliação. Em seguida, colocados em votação, os pareceres foram aprovados por 
todos. 6. Data e Comissão avaliadora da promoção do professor João Valdir Alves de Souza 
para a classe E, Professor Titular. Foram aprovados os nomes dos professores abaixo para 
compor a comissão avaliadora da promoção do professor João Valdir Alves de Souza para 
professor titular. Titulares: Dra. Carla Simone Chamon (CEFET/MG), Dr. José Carlos Souza 
Araújo (UFU), Dra. Maria Rita Neto Sales Oliveira (CEFET/MG) e Dra. Regina Helena de 
Freitas Campos (UFMG). Suplentes: Dra. Lucília Regina de Souza Machado (Centro 
Universitário UNA) e Dra. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira (UFMG). Data da avaliação: 
14 de junho de 2018. 7. Data e Comissão avaliadora da promoção da professora Nilma Lino 
Gomes para a Classe E, professor titular. Foram aprovados os nomes dos professores abaixo 
para compor a comissão avaliadora da promoção da professora Nilma Lino Gomes para 
professor titular. Titulares: Dra. Dalila Andrade Oliveira (UFMG), Dr. Kabengele Munanga 
(USP), Dr. Luiz Alberto Oliveira Gonçalves (UFMG), Dr. Luiz Fernandes Dourado (UFG) e 
Dra. Petronilha Beatriz Gonçalves e Silva (UFSCar). Suplentes: Dr. Leôncio José Gomes Soares 
(UFMG) e Dra. Maria Nilza da Silva (UEL). Data da avaliação: 25 de junho de 2018. 8. Edital 
Capes no 019/2018. A professora Daisy apresentou o Edital Capes no 19/2018 – Programa 
Nacional de Formação de Professores da Educação Básica (PARFOR) que, na modalidade 
presencial, é um programa emergencial instituído para atender o disposto no Artigo 11, Inciso III 
do Decreto no 6.755, de 29 de janeiro de 2009. Visa introduzir e fomentar a oferta de educação 
superior, gratuita e de qualidade, para docentes ou tradutores intérpretes de Libras em exercício 
na rede pública de educação básica, para que estes profissionais possam obter a formação exigida 
pela Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – LDBEN e contribuam para a melhoria da 
qualidade da educação básica no País (conforme definição em Manual Operativo 
PARFOR/MEC). Após discussões no Conselho Diretor da FaE, em caráter emergencial, foi 
indicado o professor Paulo Henrique de Queiroz Nogueira para responder ao Edital pela UFMG. 
9. Proposta de reforma curricular do Curso de Pedagogia. O professor Paulo Henrique 
apresentou a proposta de reforma do curso, destacando os ajustes nas ementas das disciplinas e a 
alocação das mesmas na grade curricular, e também, a ampliação em um semestre do curso no 
turno noturno. Esclareceu que nos dias 04 (noite) e 05 (manhã) de junho realizará reunião com os 
discentes para discutir essa proposta. Em relação à proposta para oferta de parte das disciplinas a 
distância, a professora Nilma sugeriu que FaE promova debate sobre o assunto, tendo em vista, 
na sua opinião, a grande resistência a essa forma de ensino. Continuando, o professor Paulo 
apresentou um calendário para conclusão da reforma, sendo necessária sua aprovação urgente. 
Após discussões, o calendário ficou assim definido: 04 e 05/06: debate com os alunos; 11/06: 
reunião departamental e interdepartamental; 18/06: reunião do Colegiado e do Núcleo Docente 
Estruturante – NDE do Curso; 21/06: reunião extraordinária da Congregação para aprovação 
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final da proposta para posterior encaminhamento à PROGRAD. Foram indicados os professores 
Gilcinei Carvalho e Valéria Resende para elaborar parecer sobre a proposta da reforma 
curricular, com assessoria do professor Paulo Henrique. Quanto à proposta do Curso de 
Pedagogia a Distância ainda não há consenso entre os membros da comissão. 10. Parecer da 
Comissão de Sindicância Investigatória. Devido ao envolvimento da professora Daisy no 
processo, o professor Wagner assumiu a coordenação dos trabalhos. O professor Wagner 
comunicou o andamento do processo e informou que convidou o professor Luiz Alberto – 
Presidente da Comissão de Sindicância – para prestar esclarecimentos sobre o andamento dos 
trabalhos da mesma, passando-lhe a palavra. O professou Luiz Alberto fez um relato dos fatos 
ocorridos e esclareceu que os trabalhos da comissão iniciaram-se em março de 2018, com as 
oitivas das professoras Rose Dore, Antônia Vitória e Daisy Cunha, que foram concluídas no dia 
04 de maio/18. Durante o processo de elaboração do parecer da comissão ocorreu o incidente de 
invasão da sala de aula da professora Rose Dore pelos discentes. O professor Luiz Alberto 
informou que incluiu também esse fato no relatório da comissão, que será apresentado até o 
próximo dia 06 de junho. O professor Wagner informou os encaminhamentos tomados pela 
direção em relação à invasão da sala de aula da professora Rose Dore pelos alunos e da nova 
denúncia de injúria racial contra a professora Rose Dore na Ouvidoria da UFMG. Disse que, 
conforme orientações da Procuradoria Jurídica da UFMG, decidiu-se pelo afastamento cautelar 
da referida professora apenas na turma do turno noturno, até que o parecer da comissão seja 
concluído. Informou ainda que a professora Rose Dore já concluiu as disciplinas do turno da 
manhã, em razão de serem disciplinas de 30 horas. Finalizando a discussão o professor Wagner 
informou que o parecer da comissão será apresentado na próxima reunião da Congregação para 
deliberações finais. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Daisy encerrou a reunião, da qual foi 
lavrada a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 04 de junho de 
2018. 
 
 
  


